

在这里,12名员工能保证上万平方米工厂整体运营 新民洲临港产业园奋力追求新突破

强发展信心 攻产业项目 抓强市之要

本报通讯员 徐莹
本报记者 栾继业

火红的5月,火热的生产。5月里,在新民洲临港产业园“1098”先进制造区,以旭创工业科技(镇江)有限公司为代表的木材加工转型升级示范企业正在加紧生产,按时按需把产品发给各地客商,让木业精深加工进入了高效运营的流通体系。

企业生产主管周益和介绍,尽管旭创公司去年8月才开始正式生产,但发展势头迅猛,已安装了多条由截断锯、四面刨、面板机、雕刻机、码垛机等组成的自动化生产线,产品有托盘、包装木

箱、线缆等多个品种。企业不仅智能化程度高,还和新民洲港口、苏州配套工厂等形成了产业科学合理的集群链条,目前仅12名员工就能保证上万平方米建筑面积的工厂整体运营,这也成为园区木材加工区内具有示范效应的生产风景线。

今年以来,新民洲临港产业园紧紧围绕京口区委、区政府“1171”工作部署,聚焦全年工作目标任务,在主要经济指标承压的大背景下,园区上下主动谋事、务实干事,经济工作攻坚克难、稳中有进,总体呈现出向好态势。

新民洲临港产业园相关负责人介绍,今年因外部环境变化,中林系贸易

企业业务全线收缩,对批发零售等关联影响较大。为打破被动局面,园区多次赴上海中林时代沟通协调,恳请统筹协调,挖掘存量支持,保证了在去年高基数的基础上,强硬支撑一季度批零指标50亿元,稳定了预期,提振了信心、增添了动能。在前不久揭晓的京口区2024年首季度“擂台赛马·京榜题名”活动中,园区一名经济工作能手收获了“骏马奖”。

今年一季度,得益于新增的8家规模以上工业企业支撑,以及鼎盛重工订单量大幅增长,园区工业总产值完成3.19亿元,增幅42%。能取得如此成绩,得益于项目招引和建设成效的双向发力、量质齐升。今年园区坚持高频“走出去”,小分队已外出招商20次,其中园区主要领导带队17批次,签约项目6个,总投资7.55亿元。同时对接了中储粮、国电投、益生纤维等国内各行业领域龙头企业,超前储备了一批较为成熟优质的重大项目资源。在手重大产业项目也进展顺利,通过多措并举推动项目早建设、早投产、早达效。今年新民洲列入市、区重点产业项目的有15个,一季度已开工5个,完成投资1.8亿元。其中总投资11.5亿元的绿色智慧江海河联运项目已开工并完成桩基建设,正在进行预制梁板安装,预计8月份将完成水工部分竣工验收。



重实践 促育人

5月14日,在镇江海事局的协调下,江苏科技大学组织2023级能源动力类专业学生来到江苏华电句容发电有限公司码头,登上四万吨级“明州55号”运煤船参观学习,增强学生对船舶的认知。
刘艺 庄媛 王呈 摄影报道

强信心 稳经济 促发展 精准服务解难题

汽车及零部件产业链重点企业走进江苏大学开展产学研对接

本报讯(陈志奎 许开飞 应东昊)“四群八链重点企业走进驻镇高校”第二站发车。5月15日,汽车及零部件(新能源汽车)产业链重点企业走进江苏大学开展产学研对接,助力镇江汽车及零部件产业高质量发展。

开展“四群八链重点企业走进驻镇高校”活动是科技部门深入贯彻落实全市“四群八链”产业技术创新大会精神,提升我市“四群八链”产业技术创新水平的重要抓手,旨在围绕我市“876”创新引领工程实施需求,搭建校企沟通交流平台,推进校企协同创新,加快关键核心技术攻关、加速科技成果转化应用,推动科创与产业同频共振。

近年来,全市汽车及零部件产业持续保持快速发展态势,截至去年底产业链规上企业达275家,已初步形成门类全、配套强的比较优势,为全市“四群八链”稳定发展提供有力支撑。

活动现场,江苏大学汽车与交通工程学院、汽车工程研究院分别与4家企业签订产学研合作框架协议。江苏大学汽车与交通工程学院、汽车工程研究院、机械工程学院等6个学院(研究院)的专家教授与30余家企业开展现场对接。专家教授针对企业技术需求提

出指导意见,为企业加快突破关键技术提供有力支持。

市科技部门负责人表示,后续将强化校企对接合作的跟踪服务,加强创新要素精准匹配,加快将驻镇高校学科优势转化为镇江产业发展优势,用更多高质量科技创新成果助力镇江产业强市建设。同时,着眼“四群八链”强化企业科技创新主体地位,推动科技创新和产业创新深度融合,致力打通成果转化的两个环节;针对成果转化“最后一公里”,支持高校院所开展基础研究和应用基础研究,推动概念验证中心建设,打通从“科学研究”到“技术开发”的中间环节;针对成果转化“最后一公里”,通过建立健全成果转化机制,支持高校院所的成果产业化落地,打通“技术开发”到“产品开发”的中间环节,推动“科技之花”向“产业之果”转化,不断塑造发展新动能新优势。

现场人员先后参观了江苏大学汽车与交通工程学院重点实验室和江苏大学汽车工程研究院重点实验室,实地了解实验装置、试验设施,并听取实验室科研活动开展及科技成果转化等方面情况介绍。



普法暖人心 法护夕阳红

为进一步提高老年人依法维权的意识,5月14日,镇江经开区丁卯街道马家山社区联合丁卯派出所,走进辖区信缘康养院,共同开展“普法暖人心 法护夕阳红”主题活动,不断提高老年人的防骗意识。刘丹 李亮亮 马镇丹 摄影报道

茅以升实验学校以桥文化引领师生发展 把“奋斗作桥,以身渡人”精神种在孩子心里

本报记者 马彦如

“从茅以升爷爷身上,我学到了许多,明白了只有读书才能使自己获得更多的精神食粮,使自己变得更加充实!”近日,在丹徒区茅以升实验学校五(1)班,一场别开生面的“茅以升爷爷故事分享会”活动正在举行。徐晨鑫同学娓娓道出自己的学习感悟。

镇江不仅设有茅以升实验学校,茅以升中学,江科大还设立了“茅以升班”,实现了小学、初中、高中和高等教育阶段全覆盖,彰显了茅以升精神在镇江的代代相传。

丹徒区茅以升实验学校地处风光秀丽的十里长山下。目前学校有71个教学班级、3000余名学生。2020年11月,北京茅以升科技教育基金会理事长茅玉麟参加学校揭牌仪式时提出殷切希望:“传承茅老风范,培育强国英才。”

在“茅以升爷爷故事分享会”上,陈贝尔同学动情地说:“茅以升爷爷是一位爱国的桥梁专家,在他众多的作品中,最著名的莫过于钱塘江大桥,经过了战火和岁月的洗礼,现在还稳稳地横跨在钱塘江上。”

如何将茅以升身上的爱国精神、勤奋精神、创新精神、团结协作精神、社会责任精神品质传承并发扬?主持班会的五年级语文老师张晓燕说:“我们在学校主要通过班会、研学活动、社会实践带领学生参观茅以升纪念馆等系列活动,让学生在亲身体验的过程中感悟这些精神品质并内化到日常的学习生活中去……”

茅以升的奋斗精神,成为同学们奋勇前进的航标和不懈努力的力量源泉。2023年10月,张小燕自编情景剧《渡桥》,组织学生出演。情景剧讲述了青年茅以升毅然回国主持修建钱塘江

大桥的心路历程。“观看情景剧,孩子们最直观的感受就是科学家身上的爱国之情、责任之心,茅老的这种精神品质必定会在他们心里生根发芽。”

拱桥、悬索桥、斜拉桥、升合桥……在学校实践活动室里,摆放着同学们自己动手设计制作的大桥模型。彩纸、木板、木棍、线绳……桥梁的制作材料也是各式各样。一座座形态各异的大桥展现了同学们丰富的想象力和无穷的创意。

同学们还给自己的桥取了有意义的名字。“这是一座带廊顶的石拱桥,叫平安桥,寓意通过这座桥的人都会平平安安。”王懿轩同学捧着自己的作品向大家介绍:“我在设计的时候融入了中国元素,比如黄色的廊顶、红色的灯笼、橙色的栏杆这些喜庆的颜色。”

以桥文化引领师生发展,聚力教学质量提升、聚焦学生品格养成,为推动

乘势而上,新能源汽车推广应用提速

(上接1版)有序推进居住区充电设施建设,结合老旧小区改造等工作,因地制宜推进充电设施建设,减少分散式充电设施建设,提高土地、电力资源利用率。

当下,汽车市场由增量时代进入存量和增量并重的时代,以旧换新潜力巨大。市新能源汽车推广办有关负责人表示,伴随国家大规模设备更新和消费品以旧换新相关政策落地落实,各地、各部门将强化部门协同,落实推进机制、优化支持政策,并结合新能源汽车下乡、公共领域汽车供需对接等活动,推动实现全市年度推广应用目标,为新能源汽车产业高质量发展提供有力支撑。

(上接1版)在生产现场,一只形似鱼翅的大型帽檐旁,企业总工程师胡传林与技术人员仔细核对上面密密麻麻的数字,“通过机器人等数控加工技术的应用,可以使得部件的尺寸精度达到‘丝’,以确保实现精准节能减排。”

无独有偶,在绿色低碳发展的时代背景下,位于丁卯的江苏磁谷科技股份有限公司也走出了一条高质量发展之路。在企业负载模拟试验台上,伴随着设备轰鸣声,电子屏幕上的电流波形均匀地上下波动,显示刚生产下线的绕组永磁调速器的电压平衡、功能达标。

“这个产品的技术原理和调速方式都突破了传统框架,在国内外同一领域,这是独创技术,它的核心在于转差功率回馈再利用,可以使得多余的能量不浪费,实现高效节能。”磁谷科技技术部部长杨可银介绍,目前企业生产的绕

组永磁调速器获得了PCT(专利合作条约)国际专利,这项产品技术已入选生态环境部《国家重点推广的低碳技术目录》,应用于工业风机水泵调速节能,相比传统设备节能率高达20%。一季度,企业生产订单同比增加40%。

在这片创新浪潮的热土上,“爆单”、增长已成为经济发展的“热词”。除了船舶海工等传统制造业,新能源、生物医药等新兴产业都紧抓时代风口,以科技创新为驱动,发展新质生产力注入澎湃动能。当下,恩坦华汽车零部件(镇江)有限公司以小零件撬动大产业,成为新能源汽车零部件细分领域的隐形冠军;与此同时,蓬勃生物抗体药及基因细胞治疗药物研发生产基地项目、奥雷光电年产153万只新建通用光模块项目、金海创年产40万套压铸生产项目都在全速推进中……

水美则鱼肥,土沃则稻香。企业